

Секция «Социология»

Технология социально-экономической адаптации делинквентной молодёжи
Грошева Любовь Игоревна

Аспирант

ГАОУ ВПО Тюменская государственная академия мировой экономики,

управления и права, Аспирантура, Тюмень, Россия

E-mail: malivia@rambler.ru

Пребывание молодого человека в местах лишения свободы способствует серьёзной духовно-нравственной деформации, связанной с процессом десоциализации. Последующее возвращение в социум, характеризующееся либеральным отношением к миро-воззренческим и поведенческим моделям обычного гражданина, детерминирует поведение «вчерашнего заключённого» с позиции приспособления имеющихся взглядов на жизнь к существующим социально-экономическим условиям. Наиболее острая проблема ресоциализации в этот момент – это трудовая адаптация. Однако, учитывая жёсткие бюджетные ограничения по реализации программ реабилитации бывших заключённых, высокую конкуренцию на рынке труда, процесс «встраивания» в социум для делинквентной молодёжи сопряжён со значительными трудностями, поскольку приходится сталкиваться с практически непреодолимыми препятствиями.

По итогам 2011 года в местах лишения свободы находилось 144688 человек в возрасте 18-25 лет. Если рассматривать весь массив осуждённых в целом, то уровень рецидивной преступности в настоящее время достаточно высок: 189019 человек отбывают наказание три и более раз. [3] Молодые люди, находящиеся в местах лишения свободы, в основном оказались в этой категории по экономическим причинам. Согласно данным Министерства внутренних дел, наиболее распространённым преступлением по-прежнему остаются кражи. На втором месте находится грабеж. Ежегодно по этой статье осуждается более 15 тыс. подростков. В составе преступных деяний несовершеннолетних преобладают (до 85%) преступления против собственности (кража, мошенничество, грабеж, разбой, угон транспортного средства, умышленное уничтожение или повреждение имущества). [2] В последнее время криминальная среда стала стремительно пополняться за счет молодёжи.

В зарубежных странах накоплен большой опыт работы с проблемной молодёжью. Например, в Германии существуют службы судебной помощи молодёжи, в составе которых действуют социальные работники. У них две задачи: оказывать помощь молодым правонарушителям после выявления преступления, но до возбуждения производства по уголовному делу, и организация реабилитации подростков, в отношении которых суд не вынес решения о тюремном заключении. Если для Германии характерен преимущественно индивидуальный характер восстановления осуждённой молодёжи, то в Ирландии ярко выражен общинный характер ресоциализации. Т.е. молодой человек принимает непосредственное активное участие в процедуре адаптации к обществу как субъект. [1, с.41] Эффективность данной адаптации и антирецидивная направленность имеют большую силу, чем при индивидуализированном подходе. К тому же, подобная система существует благодаря традиционному типу общественных отношений в данной стране.

Автор статьи полагает, что потребность государства и общества в адаптации данных людей, может быть обеспечена вовлечением делинквентной молодёжи в бизнес-деятельность. Предпосылки развития данного направления, как отдельного блока – формирования самообеспечения и самодостаточности молодого человека – чётко просматриваются в сегодняшней системе, которая, при некоторой модификации будет сопутствовать развитию бизнес-навыков молодёжи.

Среди предпосылок в сфере адаптации делинквентной молодёжи России, которые уже существуют и могут быть адаптированы для бизнес-деятельности следует выделить:

1. Психологические предпосылки: индивидуальная и групповая психологическая помощь; психологическая постановка самоощущения в социальной среде.
2. Педагогические предпосылки: профессиональное обучение; лекционный воспитательный материал; групповое обучение.
3. Экономические предпосылки: решение жилищного вопроса; формирование экономических связей при работе в исправительном учреждении.

В результате анализа названных предпосылок и опыта зарубежных стран, который адекватен реалиям российского общества, автор статьи пришёл к заключению, что создание бизнес-сообществ на базе исправительных учреждений – это вполне жизнеспособная система адаптации делинквентной молодёжи. Процесс формирования бизнес-активности складывается в несколько этапов, имеющих в качестве результата бизнес-субъект, либо бизнес-единицу:

1. Происходит обучение молодого человека определённой профессии, связанной с его наклонностями, либо перспективными направлениями в регионе.
2. Выявляются молодые люди, способные к генерации и первоначальному воплощению идей. В рамках программы имеется возможность использовать свои приёмы, либо идеи в профессиональной деятельности. У молодого человека появляется возможность стать интрапренёром.
3. Первоначальная коммуникация постепенно может быть переведена в официальное русло, а идейная составляющая, с помощью патронатных наставников преобразуется в фирменную концепцию. Таким образом, формируется интра-компания, представляющая подразделение исправительного учреждения.
4. Завершающим этапом программы становится образование отдельного юридического лица по двум направлениям развития. Первое направление – создание предприятия, подконтрольного исправительному учреждению, либо административным органам. Второе направление – создание автономного предприятия с правом выхода на рынок в форме независимого юридического лица (при отсутствии претензий со стороны проверяющих органов).

Конференция «Ломоносов 2013»

Оказание единовременной помощи является лишь временным способом поддержать молодого человека с его максималистскими потребностями, в то время как бизнес-активность – реальная возможность для него проявить энергию и изобретательность в законной и прибыльной деятельности. В условиях российской действительности, где до сих пор нет принятой на государственном уровне молодёжной политики, отсутствуют должные меры по реабилитации осужденной молодёжи, от успешной адаптации делинквентных молодых людей зависит стабильность социума.

Литература

1. Гудков Л.Д., Дубин Б.В., Зоркая Н.А. Молодёжь России. - М.: Московская школа политических исследований, 2011. - 96 с.
2. Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за январь - декабрь 2012 года [Электронный ресурс] / Портал Министерства внутренних дел Российской Федерации – Электрон. дан. – М.: МВД РФ, 2012 – Режим доступа: http://www.mvd.ru/presscenter/statistics/reports/show_102505/#top_page. свободный. – Загл. с экрана.
3. Характеристика лиц, содержащихся в исправительных колониях для взрослых [Электронный ресурс] / Официальный сайт Федеральной службы исполнения наказаний – Электрон. дан. – М.: ФСИН РФ, 2012 – Режим доступа: <http://fsin.su/structure/in>. свободный. – Загл. с экрана.